

ШМИД-ШТИЛ

выздоровлении – дир. Департамента горн. и соляных дел (1824), командир Горн. кадетского корпуса, вице-дир. Департамента горн. и соляных дел. В 1835–38 – Гл. нач. Алт. горн. з-дов и Томский гражд. губ-р. Уволенный по прошению с этой должности, назначен вице-дир. Петерб. Монетного двора.

В.Ф. Гришаев

ШМИДТ Михаил Израилевич, архит., чл. Союза архитекторов России (1988). Род. в 1958 в Барнауле. В 1980 окончил архит. фак. Новосиб. инж.-строит. ин-та. В 1980–91 работал архит. в ин-те «Алтайгражданпроект». С 1991 – дир. персональной (частной) творч. мастерской. Дипломант IV Всерос. смотр-конкурса тв-ва молодых архит. в Москве (1991), лауреат муницип. премии Барнаула (1996, проект жилого р-на Солнечная Поляна). Авт. постройки в Барнауле: здание общежития АПИ на пр-те Комсомольском (1983), адм. здание на ул. Чкалова (1995), адм. здание фирмы «Юнифарм» на ул. Никитина (1998).

О.Н. Поляков

ШОЙХЕТ Яков Науманович, д-р мед. наук (1983), проф. (1985), засл. деятель науки РФ (1996). Род. в 1940 в Староконстантинове Хмельницкой обл. (Украина). В 1964 окончил Алт. гос. мед. ин-т, работал врачом-ординатором хирург. отд-ния ж.-д. б-цы. С 1965 в АГМИ: ассистент, доцент, зав. каф., проректор по науч. работе. При непосредств. участии Ш. созданы гепатологический и пульмонологический центры, где он является науч. рук. Автор более 300 опубл. науч. работ, в т.ч. 13 монографий, посвященных вопросам хирург.



Я.Н. Шойхет

лечения, диагностики заболеваний легких и печени. Ведет большую работу по программе «Семипалатинский полигон». Под его рук. подготовлены и защищены 23 канд. и 11 докт. дис. В 1994–96 – деп. Федерального собрания РФ. В 1996 избран деп. краевого Законодательного собрания. С дек. 1996 – зам. главы администрации края.

И.М. Дмитриенко

ШОКУРОВ Александр Алексеевич, Герой Сов. Союза (27.06.1945). Род. в 1920 в Барнауле, в семье рабочего. По окончании 9 классов ср. школы работал слесарем в паровозном депо ст. Тайга, одноврем. учился в аэроклубе. В 1938 призван в армию. Окончил Батайскую школу летчиков (1940). Участник Вел. Отеч. войны с 22 июня 1941, зам. командира эскадрильи истребит. авиаотряда, ст. лейтенант. Произведен 460 боевых вылетов, провел 53 воздушных боя, лично сбил 18 самолетов противника. После войны продолжил службу в ВВС, окончил Военно-Воздушную акад. им. Жуковского (1955), последняя должность – нач. штаба авиакорпуса. В 1971 уволен в запас в звании полк. Награжден орд. Ленина, Кр. Знамени (дважды). Отеч. войны I ст., Александра Невского, Кр. Звезды, медалями. Живет в Челябинске.

В.Ф. Гришаев

«ШПИЛЬ», прод. магазин, открыт в янв. 1955, являлся в то время самым большим гастрономом города. Сменял неск. названий: магазин горпищеторга, магазин №1 «Торггастронома», магазин №1 объединения «Продтовары» Октябрьского р-на, ТОО, 1996 – ООО «Ш.». Расположен на Октябрьской пл., в доме, являющемся памятником архитектуры 50-х (архит. Ф.К. Додица). Общая пл. 1500 кв. м., торг. – 802. Работает 75 чел. Установлены прямые экон. связи с хлебозаводами, гормолз-дом, ф-ками кондитерской «Алтай» и макаронной, с барн. лицероводочным и пивовар. з-дами. Приоритетное направление работы – расширение ассортимента товаров местных производителей, повышение культуры торговли. Имеет товарный знак «Гастроном под шпилем».

И.Н. Никулина

ШТАНЬ Анатолий Александрович, живописец, педагог, чл. СХ

России (1998). Род. в 1936 в г. Белополь Сумской обл. (Украина). В 1985 окончил худож.-графич. фак. Костромского пед. ин-та. В том же году приехал в Барнаул. Преподавал изобразит. искуство в школах города, в дет. худож. студии. Воспитал большую гр. художников, творчески работающих в Москве (А. Кузнецова, живописец, ин-т им. В.И. Сурикова; А. Пикалов, худож. театра), во Владивостоке (Л. Глининская, живописец, преподаватель Ин-та искуства), в др. городах России. Награжден знаком «Отличник культуры СССР» (1980). Пед. деят-сть совмещает с творчеством. Верен традициям рус. реалист. школы, работает в жанрах пейзажа, портрета, наст. портрета. В 1996 в Гос. худож. музее Алт. края состоялась персональная выставка. Осн. работы: «Автопортрет» (1978), «Лето. Огоньки» (1981), «Серое утро на Оби» (1981), «Розы» (1982), «Свежий ветер. Весна» (1982), «А.С. Пушкин. Белая ночь» (1983).

Т.М. Степанская

ШТИЛЬКЕ Василий Константинович (1850–1908), просветитель, обществ. деятель. Род. в Барнауле, в семье окр. казначея. Дед Ш., выходец из Германии, вступил в рус. службу в 1800, последующие годы был аптекарем в Барнауле. Ш. окончил окр. уч-ще, Томскую гимназию (1870), поступил в Петерб. медико-хирург. академию, но со 2-го курса был отчислен за неуплату денег за учебу, а в 1876 выслан в адм. порядке в Барнаул за связь с народниками. Нек-рое время работал домашним учителем, в 1884 основал и почти до конца жизни был факт. рук. Об-ва попечения о нач. образования в Барнауле, инициатором, орг-ром и душою всех его начинаний. Об-во оставило глубокий след в истории нар. образования и культуры города. За первые 16 лет, в осн. на добровольные пожертвования, были открыты 2 бесплатные нач. школы (в них учились треть барн. школьников, гл. обр. дети малоимущих), 2 воскресные школы для взрослых, 2 бесплатные школьные и гор. обществ. (ныне краевая им. В.Я. Шишкова) б-ки, первый в городе кн. магазин, любительский театр, гор. сад, устраивались нар. чтения (типа лектория), построен Нар. дом (ныне краевая филармония).

Об-во получило признание как одно из лучших в Сибири, его деят-сть отмечена серебр. медалью на Всемирной выставке в Париже в 1900. Гл. заслуга в этом по праву принадлежит Ш. Огромную эту работу он выполнил бесплатно, хотя у него было 6 детей и жили они лишь на его зарплату преподавателя окр. уч-ща, позже – производителя работ по землеустройству.

Ш. поддерживал близкие отношения с политсыскальными, привлекал их для работы в Об-ве, за что в жандарм. документах характеризовался как «лицо самой сомнительной благонамеренности». С 1885 и до конца жизни



V.K. Штильке

состоял под негласным наблюдением полиции. 23–24 окт. 1905 во время черносотенного погрома пострадал и дом Ш., особенно находившийся в нем гор. обществ. б-ка. Сам он с помощью друзей успел уехать во Влади-ху, а оттуда – в Томск. Вернувшись 26 апр. 1906, получил предписание врем. томского губ-ра в 48 часов покинуть Барнаул «с воспрещением пребывания в пределах Сибири и Степного края на время продолжения военного положения...». Ш. выехал в Петербург, где был прикомандирован к кабинету «для занятий по землестроительным делам». Но петерб. климат, разлука с семьей губительно оказались на его и без того слабом здоровье. 27 окт. 1907 он был вынужден уволиться по болезни. Ему даже назначили пенсию, но дорога домой осталась закрытой. В это время начались выборы в III Гос. думу. Жители Барнаула предложили Ш. баллотироваться в выборщики (выборы были многостушенчными). Старому боль-

ному просветителю давался шанс еще раз послужить людям, родному городу. Он согласился. 5 дек. в Томске, на собрании выборщиков, Ш. был заочно избран чл. Гос. думы от губернии, въезд в к-рую ему воспрещался. В сиб. фракции он возглавил комиссию по нар. образованию, но сделать успел немного. С наступлением весны силы совсем оставили его. В вагон Ш. завели под руки. 15 апр. 1908 на ст. Обы (ныне Новосибирск) родственники сняли его с поезда в безнадежном состоянии, в тот же день он умер. Похоронен в Барнауле на Нагорном кладбище, рядом с Н.М. Ядринцевым. Могила его, как и все кладбище, в сер. 1930-х была уничтожена. Ныне восстановлена. Именем Ш. названа улица в Барнауле.

В.Ф. Гришаев

ШУБЕНКОВА Наталья Михайловна, мастер спорта междунар. кл. по легкой атлетике. Род. в 1957 в с. Сросты Егорьевского р-на Алт. края. Занималась под рук. тренеров В.Ф. Чистякова и Ю.П. Захарова. Пятикратная чемпионка Сов. Союза по легкобаллистическому семиборью, вице-чемпионка Европы, победительница розыгрышней Кубка Европы, чемпионка Спартакиады народов СССР (1983). Участница Олимп. игр в Сеуле (1988), где заняла 4-е место. Окончила Алт. политехн. ин-т. Работает в краевом комитете по физкультуре и спорту, ведет спорт. передачи на краевом телевидении.

В.И. Бураков

ШУБКИН Николай Феоктистович (1880–1937), педагог. Род. в Барнауле, в семье землемера. Окончил Томскую духовную семинарию, затем словесное отд-ние Петерб. духовной академии (1906) со степенью канд. богословия. В 1907 стал учителем словесности и педагогики в Барн. казенной жен. гимназии, с 1914 – в муж. гимназии. В 1917–19 преподавал работу совместной с обществ.: был гласным гор. думы, зав. горено, пред. правления Учит. союза. Об-ва вспомоществования беднейшим учащимся ср. учеб. заведений Барнаула, дир. нар. гимназии Об-ва попечения о нач. образовании в Барнауле, пред. гор. комитета Сиб. об-ва помощи раненым иувеченным воинам. После восстановления сов. власти в

Барнауле преподавал «историю лит-ры в связи с рев. движением» на политкурсах 1-го запасного полка, позже – рус. язык и лит-ру в 1-й ср. школе. 27 июля 1937 арестован органами НКВД по обвинению в участии в «кадетско-монарх. орг-ции». 25 сент. 1937 «тройкой» при упр-нии НКВД по Алт. краю приговорен к расстрелу. Приговор приведен в исполнение 2 окт. в Барнауле. Реабилитирован в 1956. В ж. «Новый мир» (1984, №4) опубликован дневник Ш. за 1911–15 «Будни словесника» с предисловием С.П. Залыгина.

В.Ф. Гришаев

ШУКИС Евгений Раймондович, один из ведущих специалистов Зап. Сибири по селекции кормовых культур. Род. в 1952 в с. Усть-Алейка Калманского р-на Алт. края. После окончания АСХИ работает в Алт. НИИ земледелия и селекции с.-х. культур: ст. науч. сотрудник, зав. лаб. Канд. с.-х. наук. Автор и соавтор ряда сортов кормовых культур: в т.ч. ломкоколосник ситниковый Гуселетовский, пырейник сиб. Горноалтайский-86, магар красный Алтайский-23, суданка Приалейская, просо африканское Кормовое-151, вика мохнатая яровая Нежнестельная, донник белый Иней, овес Алтайский крупнозерный, а также 4 гибридов кукурузы. Рез-ты науч. иссл. опубл. в 72 работах. Награжден серебр. медалью ВДНХ СССР.

Л.В. Пестова

ШУКШИН Василий Макарович (1929–1974), выдающийся деятель культуры: писатель, кинорежиссер, актер. Род. в с. Сростки Бийского р-на в семье крестьянина, репрессированного в 1933. По окончании школы-семилетки поступил в Бийский автотехникум (1944), но с 3-го курса выбыл, работал слесарем, маляром в Калуге, Владимире, Подмосковье. В 1949 призван в Военно-Морской флот, служил радиотелеграфистом в Севастополе; в дек. 1952 досрочно демобилизован по болезни. Вернувшись в Сростки, сдал экстерном экзамен на аттестат зрелости (1953), работал учителем и дир. вечерней школы сел. молодежи. В 1954–60 учился во ВГИКе на реж. фак., в мастерской М.И. Ромма. Работал на киностудии им. Горького (1963–